

视点  
事件歌声讲述国歌的诞生  
“家门口的博物馆”开启新年第一课

□文/记者 张文菁 肖乐鑫 陆海捷 图/资料

龙年送福来,春迎学子归。2月19日,伴随《义勇军进行曲》雄壮激昂的旋律,鲜艳的五星红旗在徐汇区第一中心小学升起,拉开新学期开学典礼的帷幕。与此同时,“家门口的博物馆·2024红色文化进校园”主题活动也在当天正式启动,为开学首日增添了一份特殊意义。

“家门口的博物馆·2024红色文化进校园”启动仪式由中共上海市徐汇区委宣传部指导,上海市徐汇区文化和旅游局、上海市徐汇区教育局、中共上海市徐汇区天平街道工作委员会主办,光启博物馆联盟、徐汇区第一中心小学、《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)承办,并得到了中共上海市徐汇区委党史研究室、上海歌剧院的大力支持。中共徐汇区委常委、宣传部部长赵懿出席本次启动仪式并致辞。

由上海歌剧院、徐汇区文化和旅游局联合制作、上海歌剧院精心创排的原创民族歌剧《义勇军进行曲》,成为本次启动仪式的一大亮点。

作为上海文化发展基金市重

大文艺创作资助项目、上海大剧院艺术中心艺术发展基金资助项目,原创民族歌剧《义勇军进行曲》入选文旅部2023—2025舞台艺术创作行动计划,以迎接新中国成立75周年、国歌诞生90周年。该剧聚焦风云时代下,以田汉、聂耳、夏衍、司徒慧敏、许幸之等为代表的左翼文艺工作者,在上海创作出电影《风云儿女》及其主题曲《义勇军进行曲》的故事。

当天“开学第一课”上,上海歌剧院党委副书记、副院长张庆新,携上海歌剧院青年演员,以“讲+演”的艺术形式,为师生们带来了一堂生动的《歌声讲述国歌的诞生》专题党课。张庆新结合歌剧的创作背景和编导历程,介绍了歌剧的主要内容。上海歌剧院青年歌唱家李新宇、何超,为师

生们现场演绎了剧中《我要加入中国共产党》《我生长在北平城》《凤凰的重生》《字字重千钧》等经典唱段片段。悠扬的旋律,动人的歌声,真挚的情感,深深触动了在场每个人的心弦。

随后,在“建筑可阅读志愿者联盟”成员引领下,徐汇区第一中心小学的学生们参观了《心弦——国歌的心动瞬间》校园专题展览。展览以中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》为主题展



开,讲述了这首歌曲从战歌演变国歌的历程,不仅从音乐的角度深入解析国歌的艺术价值和深远影响,还详细展现了新中国发展过程中与国歌紧密相连的历史故事,力求让更多学生在课余了解国歌的故事,回眸国歌的心动瞬间,将红色厚植童心。

据介绍,本次启动仪式的举办地——徐汇区第一中心小学,拥有深厚的爱国主义教育基础。自1912年创办以来,学校始终秉承“教育兴国,治国储才”的理念,以革命前辈向顷、秦鸿钧烈士遗孀韩慧如等人的爱国精神为灯塔,为国育才、为民服务。如今,徐汇区第一中心小学以赓续红色基因为己任,致力于弘扬时代新风,不断深化学生德育培养,为新的百年征程奠定坚实的基础。

2024年是中华人民共和国成立75周年。据了解,徐汇区红色文化进校园系列活动将持续一学年,共有4个红色主题展览



在全区各中小学巡回展出,覆盖40余所学校。其中,《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)和上海交通大学钱学森图书馆分别呈现《心弦——国歌的心动瞬间》展览、《钱学森与中国航天》展览;上海市龙华烈士陵园和上海公安博物馆也将带来特别的校园专题展览。

